Unidad 6: Funcion exponencial y logaritmica

Funcién exponencial

Se denomina funcion exponencial a toda funcion de la forma:

fIR—-IR/f(x)=ka" conaelR'—{1} y kelR-{0}

» Sik =1 se obtiene f(x) = a*
Caracteristicas:

- f{0)=1

- f(1)=a

- Tiene asintota horizontal en y = 0

- Domf=IR

- Imf=IR"

- fes continua en todo su dominio

Para estas funciones se distinguen dos casos:

1) O<a<1 2) a>1
La funcidén resulta decreciente. La funcion resulta creciente.
. 1" .
Ej: el grafico de f(x) = 2" es el siguiente: Ej: el grafico de g(x) = (5] es el siguiente:
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« Sik=1 ya=ese obtiene f(x) = e* lamada funcién exponencial natural
El nimero e es irracional y dado que 2 < x < 3, la grafica de f(x) = " quedara comprendida
entre los graficos de y = 2" ey =3" con caracteristicas similares.

Logaritmacién

La logaritmacion es una operacion entre dos nimeros reales “a" y “b" llamados base y
argumento respectivamente, que se define como:

logsb=c —a=b con aelR'-{1} y belR"

Ej: 1)l0g.8=3 =2°=8
1 2 1
:'U'El24 a

1
2

ki =

-9 =3

) logg3=—+=9

Existen dos logaritmos cuya notacion es especial: el decimal o de base 10, que se simboliza
logyn b = log b; y el natural o de base e que se simboliza log. b=In b

Propiedades de |la logaritmacidn

ParaacelR"-{1};xybelIR"
s log.1=0=a"=1

1
» log;a=1<a-=a

* logs (xy)=log.x +log.y Ej: log (100.100) = log 100 + log 100
log (10000)=2+ 2
4=4
. 1

s logs (xy)=log.x—log,y Ej: log: §=Iu-gz 1—-log: 8

-3=0-3

-3=-3
e log.b"=n.log:b Ej: logs 125=log: 5" =3.logs 5=3.1=3

- bgab=ﬂﬁan=b — gt _h Ej:E|n5=5



Para calcular logaritmos en los cuales el argumento no es potencia de la base, se debe
recurrir a un cambio de base, utilizando logaritmos con base convenientes o logaritmos
decimales o naturales, los cuales pueden resolverse con calculadora cientifica:

log.b logbh Inb

log, b= = =
log.a loga Ina
Ej: 1) log, 4 - 2924 _ 2 2) logs 3= 1093 _ 0477 _ 685
log.8 3 log5 0,699

Funcion logaritmica

Sea f: IR" — IR se llama funci6n logaritmica de base “a” a la funcion inversa de la exponencial,
definida por:

fix) =logax conaelR {1}

Ejemplos:

-SifIR—IR' /fix)=10" = fxkIR'—= IR/f'(x)=log x

-SiffIR—=IR' /fix)=e* = fi(x; IR = IR/f'(x)=Inx

A continuacion se muestra el grafico de la funcion exponencial natural f(x) = e* yeldela
funcién logaritmo natural £(x) = In x.



Para realizar la tabla de valores de la funcidn inversa, una vez hecha la de la funcion, pueden
intercambiarse las abscisas y las ordenadas entre si. Ya se vio que el punto de coordenadas
(0,1) pertenece a f(x) = &*, entonces el punto (1,0) pertenece a f'(x) = In x.

Los graficos de f(x) = e* y f'(x) = In x (como siempre que se grafique una funcién y su inversa)
resultan simétricos respecto a la recta bisectriz del primer y tercer cuadrante (y = x).

En grafico anterior se observd que y = 0 es asintota de la funcion exponencial, se puede
observar en este grafico que x = 0 es asintota vertical de v = In x (valido para todo *a")
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Ecuaciones exponenciales

Una ecuacion es exponencial cuando la incognita de la misma forma parte de alglin exponente.
Para resolver una ecuacion exponencial, se debe tener presente que:

a)
b)

Ej:
1)

2)

3)

Siempre que sea posible, es conveniente expresar ambos miembros como potencias
de una misma base y tener en cuenta la propiedad: 8" =a" = m=n,aelR-{0, 1, -1}
Se puede aplicar la logaritmacion de igual base en ambos miembros de la igualdad.

Para hallar el valor de “x” tal que f(x) = 16, siendo f(x) = 2*, se debe plantear la
ecuacion 2°=2' = x =4 (se aplicd la propiedad mencionada en a)).

Para resolver la ecuacion 2" = 3, como no es posible expresar ambos miembros en
una misma base, se aplica logaritmacién de base 10 (puede ser en otra base) miembro
a miembro de la igualdad: log 2" =log3 = (x-1). log 2 = log 3 (se aplicd la
propiedad log; b" = n. log; b)

x—1=(log3)(log2) = x-1 = 1,585 = x = 2,585

4
base 3: (3")* = (3°)** y ahora se aplica la propiedad potencia de otra potencia,
obteniendo:
3% = 3% {eniendo en cuenta la propiedad a), se igualan los exponentes:
2x=2(x-2)dedonde-2x=2x -4 = -dx=-4 = x=1

2x
En la ecuacion [—1 - 9*% primero se expresan ambos miembros con potencias de



Ecuaciones logaritmicas

Una ecuacion es logaritmica cuando la incognita se encuentra en el argumento de algan
logaritmo.
Para resolverlas, se debe tener presente que:

Ej:

a) Se puede aplicar la definicion de logaritmo para despejar la incognita.

b) Siempre que sea posible, conviene agrupar los logaritmos en uno solo, empleando
propiedades.

c) Solo existen logaritmos de nimeros positivos, por lo cual deben descartarse del

conjunto solucidn aguellos valores que no verifiqguen la ecuacion original.

1) log(x—3)=-1 = 2'=x-3 :>1=x—3 = X = 1+3::= x= r
2 2 2

2) logs(x+4)+logs(x—4)=2 = logs[(x +4).(x—4)] =2 = logs (X —16)=2 =
F=x"-16 = 9+16=x° :>|x|=q.l"2_5:>x=15

De ambas soluciones debe descartarse x = -5 por no verificar la ecuacion original dado que
se obtienen logaritmos de argumento negativo, sin solucion. Enfonces: § = {5}

3) log(2x+1)=log(x+3)

Como en una funcién logaritmica, dos valores distintos del dominio siempre tienen
imagenes distintas, en la ecuacion, los logaritmos de igual base sdlo pueden ser iguales si
los argumentos loson: 2x+1=x+3 = x=2

4) log:x—logsx=1

Como hay logaritmos de distinta base, es necesario aplicar cambio de base en alguno de
los logaritmos. En este caso, se reemplazara el de base 4 por: log, x = :DQ—E: = Iungx
0gz

Wolviendo a la ecuacion:

log, x
| -
0g, x >

=1 ::vlugzx—%lugzx=1 — %Iuggx=1 =log;x=2 = 22 =x=

x=4



